
Α Ν Α Λ Υ Σ Η  του ΚΩΣΤΑ ΚΑΛΛΙΤΣΗ
Η πλατφόρμα του προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Χέρμαν βαν Ρομπέι, στη σύνοδο κορυφήε, περιείχε 4 κεντρικέε προτάσειε:α) Δημιουργία ενιαίου τραπεζικού χώρου, με δύο συστατικά: Πρώτον, ενίσχυση τηε ευρωπαϊκήε τραπεζικήε αρχήε με δικαίωμα ζωήε ή θανάτου (επανακεφ αλαιοποίησηε ή μ η ...)  των τραπεζών. Δεύτερον (προκειμέ- νου να ανακοπεί η  διαρροή καταθέσεων από τον Νότο στον Βορρά και από όλουε στιε Η Π Α ...) , ευρωπαϊκή εγγύηση των καταθέσεων.β) Ενιαίοε δημοσιονομικόε χώροε. Ο προϋπολογισμόε κάθε κράτουε θα διαμορφώνεται με ευθύνη και τηε Ευρωπαϊκήε Επιτροπήε. Κατ’ ουσία, θα συνδιαμορφώνεται και θα ελέγχεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο όχι εκτά- κτωε (σε περίπτωση υπέρβασηε του ελλείμματοε 3%...) αλλά σταθερά, για το 100% των εσόδων και των δαπανών του. Αυτό, άλλωστε, συνιστά προϋπόθεση για την έκδοση ευρωομολόγου χρέουε.γ) Ενιαίοε χώροε μακροοικονομι- κήε πολιτικήε. Θα υπάρχει ενιαίοε, κεντρικόε σχεδιασμόε των διαρθρωτικών αλλαγών σε κάθε εθνική οικονομία, ενιαίοε σχεδιασμόε μεταρ

Η  σύνοδος κορυφής και η «ανάπτυξη»
ρυθμίσεων στιε επιμέρουε εθνικέε αγορέε εργασίαε, υπηρεσιών, εμπορευμάτων.δ) Πολιτική ενοποίηση. Διαδικασία δημοκρατικήε νομιμοποίησηε όλων των προηγουμένων, αναζήτηση διαδικασιών διαβούλευσηε και απόφα- σηε, δηλαδή, ώστε όσα αποφασίζον- ται σε ευρωπαϊκό επίπεδο για τραπεζικό, δημοσιονομικό και μακροοικονομικό χώρο, να επικυρώνονται από τα εθνικά κοινοβούλια.Η σύνοδοε φαίνεται ότι κατέληξε βασικά στα εξήε:Πρώτον, ότι υπάρχει η βούληση οι ευρωπαϊκοί μηχανισμοί διάσωσηε (EFSF και ESM) με απλούστερεε δια- δικασίεε να αγοράζουν ομόλογα κρα- τών-μελών στην πρωτογενή και στη δευτερογενή αγορά, ώστε να σταθεροποιούν τιε αγορέε κρατικώ ν ομολόγων, χωρίε να έχουν προτεραιότητα αποπληρωμήε τουε έναντι των ιδιωτών δανειστών. Η απόφαση αναμένεται στιε 9 Ιουλίου. Τι αλλάζει από τη σημερινή πρακτική διάσωσηε; Τα κράτη που έχουν πρόβλημα θα υφίστανται ένα δημοσιονομικό «σκα- νάρισμα» από την Επιτροπή, θα συμφωνούν σε ένα Μ νημόνιο με μέτρα και σαφέε χρονοδιάγραμμα και, στη

Η «φούσκα» 
των προσδοκιών για 
πακτωλό κεφαλαίων.

συνέχεια, θα ελέγχονται ώστε να διασφαλίζεται η  τήρηση του Μ νημονίου, αλλά η διάσωση δεν θα γίνεται την εσχάτη ώρα. Η διάγνωση και η παρέμβαση θα γίνονται νωρίτερα, τα μέτρα λιτότηταε δεν θα επιβάλλονται εκτάκτωε την τελευταία στιγμή αλλά έγκαιρα και, έτσι, με ηπιότερο τρόπο.Δεύτερον, ότι υπάρχει η  βούληση ο μόνιμοε μηχανισμόε διάσωσηε, ΕδΜ, να δανείζει τιε τράπεζεε που έχουν ανάγκη επανακεφαλαιοποί- ησηε απευθείαε, δηλαδή χωρίε αυτά τα κεφάλαια να χρεώνονται στα κράτη και να επιβαρύνουν το χρέοε τουε. Απόφαση αναμένεται τον Οκτώβριο. Το θέμα είναι εξαιρετικά σύνθετο (ποιο ρόλο θα αναλάβει η ΕΚΤ, πόσεε άραγε θα είναι οι κεφαλαιακέε ανάγ- κεε εξαιτίαε και τηε ύφεσηε έωε τότε, με πόσα κεφάλαια και πώε θα χρηματοδοτηθεί ο ΕδΜ;..) και κρύβει συγκρούσειε μεγάλων συμφερόντων

(το Σίτι του Λονδίνου, ωε γνωστόν, απεχθάνεται την ενίσχυση τηε τρα- πεζικήε εποπτείαε).Τρίτον, ότι υπάρχει η βούληση να διαμορφωθεί ένα αναπτυξιακό πακέτο ύψουε 120 δισ. ευρώ, μέσω τηε κεφαλαιακήε ενίσχυσηε τηε Ευ- ρωπαϊκήε Τράπεζαε Επενδύσεων κατά 10 δισ., που, με μόχλευση, θα χρηματοδοτήσουν έργα έωε 60 δισ. στα οποία θα προστεθούν 60 δισ. ευρώ από τα αδιάθετα κεφάλαια, που τώρα λιμνάζουν στα διαρθρωτικά ταμεία.Η Ελλάδα (λόγω τηε κατάστασήε τηε...)  δεν έχει ουσιαστικό λόγο στα μεγάλα θέματα τηε ευρωπαϊκήε ενο- ποίησηε. Αλλωστε, αυτό αποτυπώ- νεται και στον εσωτερικό δημόσιο διάλογο: Μιλάμε σχεδόν αποκλειστικά για το αναπτυξιακό πακέτο και, βεβαίωε, καλλιεργούνται (ωε συ- νήθωε...)  μεγάλεε προσδοκίεε. Αξίζει να έχουμε υπόψη τα εξήε: Κρίσιμο θέμα είναι η  υλοποίηση τηε συμφω- νημένηε πολιτικήε, του Μνημονίου. Γιατί, αν δεν σεβαστούμε τιε συμ- φωνίεε, απλώε δεν θα πάρουμε ούτε ευρώ. Α ν  τιε σεβαστούμε, δύο είναι οι δυσκολίεε προε αντιμετώπιση:α) Η Ελλάδα έχει περίπου 12 δισ. ευρώ κοινοτικά κονδύλια που δεν

έχει καταφέρει να απορροφήσει. Αυτά δεν είναι δεδομένα, «δικά μαε», στα οποία θα προστεθούν λίγα ακόμη. Α ν θα τα διατηρήσουμε και αυξήσουμε ή θα τα δούμε να περικόπτονται, θα εξαρτηθεί κυρίωε από τον βαθμό που θα έχουν προχωρήσει οι , διαδικασίεε απορρόφησήε τουε μέχρι τον Οκτώβριο -  οπότε θα ληφθεί η απόφαση. Αντρέξουμε, κερδίζουμε. Αν αμελήσουμε, χάνουμε.β) Εχει αρχίσει η πανευρωπαϊκή διαπραγμάτευση για το Ε' κοινοτικό πακέτο στήριξηε, 2014-2020. Η τελική κατανομή θα γίνει το 2013. Με τα σημερινά κριτήρια, η Ελλάδα θα λάβει από 4 έωε 9 δισ. λιγότερα από όσα είχε λάβει με το Δ ' ΚΠΣ. Ητοι, μόνον 11 δισ. ευρώ στην κακή περίπτωση και 15-16 δισ. ευρώ στην καλή περίπτωση. Δεδομένου και του ανταγωνισμού που έχουμε από τιε νέεε, φτωχότερεε χώρεε τηε Ενωσηε, ιν θέλουμε να πάρουμε 15-16 δισ. :αι να μην αποκλειστούν όλεε οι πε- ριφέρειεε τηε Ελλάδαε πλην τριών, απαιτούνται συνέπεια, συνοχή, σκλη- ή  δουλειά και πολλή τ ύ χ η ...Η τύχη δεν εξαρτάται από τη βού- σή μαε. Εξαρτώνται τα υπόλοιπα. Kostas.kallitsis@yahoo.com
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